



醫界追悼川崎症發現者
川崎富作

川崎症聯合國 舉世協力合作

川崎教授奔走國際 促醫界合力對抗川崎症



▲川崎教授一直鼓勵郭和昌醫師持續投入研究。

記者蔣仁人／專題報導

對於川崎教授的離世，高雄長庚川崎症中心主任郭和昌醫師感受也非常深刻。高雄長庚近年來在郭和昌醫師的努力下，把台灣川崎症的研究與治療帶到了另一個高點。

他表示自己是在2008年在台灣與川崎教授碰過面，當時川崎教授見到有一位年輕醫生願意投入川崎症的領域感到非常開心，也一直鼓勵郭和昌醫師要繼續投入，在他的眼中，川崎教授真的是一位很好的學者與長者。

台灣成立病友會 提議日本可協助

郭和昌醫師不僅投入在臨床研究與治療，也為川崎症撰寫三本專書，針對不同的族群給予正確觀念。郭和昌醫師在2015年前往夏威夷參加大會，特別把這三本書帶去給川崎教授，他看了非常感動，原來在台灣也有人為川崎症做了這麼多事，也在書上簽名，並留下鼓勵的話。

後來川崎教授聽說郭和昌醫師要在台灣成立病友會，一直強調，若有需要協助的地方，日本這邊可以全力協助。

郭和昌醫師認為自己從川崎教授身上學到最重要的事就是堅持。因為川崎教授曾說，即使發現川崎症已經有50年了，但到目前為止，造成川崎症的原因還是一個謎，唯有不斷有人投入研究，才能讓更多的小朋友避免罹患川崎症。

台中榮總兒童醫學部主任林明志醫師也參與過世界川崎症大會，他回想起當時雖然川崎教授已經從第一線工作退下來，但也都會出現在會場。林明志醫師說，雖然川崎教授年紀大了，甚至走路也不方便，但都是帶著太太一同出席，甚至也是從頭坐到尾，絲毫不看不出他的疲倦。

建立臨床觀察指標 堪稱百世師

林明志醫師說，有一句話是「匹夫而為百世師、一言而為天下法」，我想這句話最能形容川崎教授的重要性。雖然目前對於川崎症的原因還不清楚，但是川崎教授很快就建立了臨床觀察指標與免疫球蛋白的治療方式，讓這個原因不明的疾病可以獲得大部分的控制，可說是居功厥偉，用「百世師」來形容他的貢獻一點也不為過。

台北馬偕醫院兒童過敏免疫風濕科楊崑德教授則是從新冠肺炎的角度來解釋川崎教授的重要性。他說，日前新冠肺炎疫情發燒時，國外有很多感染的小朋友，會像川崎症一樣，出現一種併發性休克症候群，醫界面對這個新的狀況原本束手無策，但後來有研究川崎症的醫師認為，兩種疾病同樣會引起血管性發炎，就將川崎症治療的模式套用在罹患新冠肺炎的嬰幼兒身上，沒想到效果非常明顯。

楊崑德教授強調，要不是川崎教授帶領著醫界持續研究川崎症，一定無法找出這些免疫機轉是如何發生的，再加上確立了明確的治療模式，才得以讓罹患新冠肺炎的小朋友獲得治療機會。他表示，醫療就是這樣一棒

接著一棒，才能讓治療得以不斷突破，讓下一代免於疾病所苦。

雖然沒有直接與川崎教授接觸，但是高雄榮總先天性／結構性心臟病醫學中心主任翁根本醫師則是從臨床診斷角度，進一步說明川崎教授的重要性。他指出，現在抽血、超音波檢查都很進步，但是對川崎症來說，川崎教授20年前就發表了川崎症臨床重要的判斷依據，對第一線醫療人員來說，就像燈塔一般的明確。

翁根本醫師舉例，他曾在門診中看到六個月的小朋友有感染表現，也確實在尿液中發現發炎細胞，但是給予抗生素兩、三天還是沒有退下來，但是外觀上已經看到川崎症的表現，最後也確診為川崎症。比起許多先進檢查，川崎教授三、四十年前就確立了川崎症的重要表徵，對臨床醫師來說，光看外表就可以診斷出來，再多的檢查都不如這幾個重要的表徵，可見川崎教授的研究有多麼重要。

高雄長庚醫院兒童內科副主任黃瀛賢醫師研究，首先發現川崎症病童身上血液中Hepcidin蛋白質表現較高，且與川崎症會出現的貧血現象有關係。黃瀛賢醫師也因為這個研究參與過世界川崎症大會，與川崎醫師有了互動。

黃瀛賢醫師說，川崎症曾被票選為最難治療的疾病之一，現在透過像是高雄長庚醫院川崎症中心的宣導（1-2-3-4-5口訣），許多家長都知道川崎症的存在，這就是川崎教授與川崎症中心最重要的貢獻，讓醫師甚至是家長們可以警覺，若小朋友有出現較長時間的發燒狀況，就會主動懷疑是否為川崎症，可以提早去判斷、檢查，避免疾病進展到冠狀動脈瘤這麼嚴重的狀況。

不屈不撓堅持研究 令人敬佩

雙和醫院兒科部謝凱生教授則是用典範來感念川崎教授。謝凱生教授說，川崎教授一開始發現疾病時，幾乎所有日本醫師都不相信他，以為他是胡說八道，就因為他特別的人格特質，對病人有使命感，同時也對自己身為醫師的身分充滿了責任感，不屈不撓想盡辦法來說服別人接受新的疾病發生，這是他身為前輩大師最值得敬佩一點。

謝凱生教授強調，川崎教授雖然不是大醫院的醫生，但是本著醫師的責任，提醒大家注意，就是這樣的堅持與恆心的態度，終於讓日本全國都重視川崎症的存在。而且川崎教授還不辭辛勞，奔走國際，推動國際醫界共同致力對抗川崎症，包括歐美醫師也都非常尊敬他，在醫界成為大家共同的前輩，可說是少數超乎種族之上，全世界共同尊重的長者。

川崎教授可以說是建立了一個川崎症聯合國，在這個國度，沒有任何的角力，大家唯一的信念就是不斷對這個疾病深入探究，再將所得知的知識不藏私傳達給所有人，大家一同努力完成這樣的目標，就像實踐了全球醫師探索川崎症的大同世界一樣，創造一個後輩難以超越的舉世協力合作的境界。



▲黃瀛賢醫師說，川崎教授持續推動川崎症教育，讓醫師與病人都能對疾病有更多警覺性。



►林明志醫師用百世師來形容川崎教授的重要性。